Pythagorova věta

1. Rozhodněte, zda je daný trojúhelník pravoúhlý:
a) a = 4cm; b = 5cm; c = 6cm


b) a = 15cm; b = 17cm; c = 8cm





2. Vypočítejte délku zbývající strany trojúhelníka ABC, je-li:


a) b = 4cm; c = 5cm; va = 3,6cm


b) a = 8cm; b = 6cm; vc = 4,2cm

3. Sestrojte úsečku, která má délku:
a) 
[image: image1.wmf]10

;    b) 
[image: image2.wmf]7

 ;   c) 
[image: image3.wmf]13

;     d) 
[image: image4.wmf]12

;    e) 
[image: image5.wmf]18

;   f) 
[image: image6.wmf]27


4. Vypočítejte délku strany v rovnostranném trojúhelníku, znáte-li délku výšky 8cm.

5. Dvojitý žebřík má ramena dlouhá 3 metry. Do jaké výšky bude dosahovat horní konec žebříku, jestliže dolní konce jsou od sebe vzdáleny 1,8 metru?






6. Městský park má tvar obdélníku délky 180 m a šířku 120 metrů. Lidé si cestu zkracují přes střed parku z jednoho rohu do druhého. Vypočítej o kolik metrů je tato cesta kratší, než kdyby chodili po cestičce, která vede po obvodu?









7. Televizní vysílač je ukotven ve výšce 44 m čtyřmi lany. Každé lano je uchyceno ve vzdálenosti 55 m od paty vysílače. Vypočítej, kolik metrů lana bylo použito při stavbě vysílače. Na každé uchycení je zapotřebí připočítat 0,5 m lana navíc.







8. Karel a Jirka jsou vášniví hráči počítačových her a bydlí v domech, které jsou přesně naproti sobě přes ulici, takže si vidí navzájem do oken. Rozhodli se, že si své počítače propojí telefonním kabelem aby mohli hrát společně hry. Karel bydlí v prvním patře a jeho okno je ve výšce 4,5 metru nad chodníkem. Jirka bydlí ve třetím patře a okno má ve výšce 10,1 m. Ulice je od domu k domu široká 10 m. Kolik metrů telefonního kabelu budou potřebovat pro toto spojení? Každý z nich si počítá, že bude mít počítač umístěn v pokoji asi 2 m od okna.







9. Osamělý strom byl vysoký 35 m. Při bouřce uhodil do stromu blesk a strom se zlomil ve výšce 10 m nad zemí . Vršek stromu ale neodpadl, pouze se vyvrátil na zem. Jak daleko od paty stromu ležela jeho špička?









10. Z letiště startují současně dvě letadla, jejichž dráhy letu jsou na sebe kolmé. První letí rychlostí 680 km/h a druhé 840 km/h. Vypočítej jak daleko budou od sebe letadla po půlhodině letu.

11. Rovnoramenný trojúhelník má základnu délky 20 cm a ramena dlouhá 35 cm. Vypočítej výšku daného trojúhelníku.










12. Největší pyramida na světě Cheopsova pyramida Gíze, má podstavu tvaru čtverce o straně 230m a výšku 146m. Vypočítej délku boční hrany pyramidy.






13. Ve vzdálenosti 12 km od přímé trati je dělo, kterým je možno střílet do vzdálenosti 20km. Jak dlouhá část trati je v dostřelu?









14. Kružnice má poloměr 89 cm. Její tětiva má délku 16dm. Vypočítejte vzdálenost tětivy od středu kružnice.          











15. Určete vzdálenost dvou rovnoběžných tětiv délek 6cm a 10cm sestrojených v kružnici s poloměrem 6cm.         











16. Odvěsny pravoúhlého trojúhelníku mají délky 16cm a 12cm. Vypočtěte poloměr kružnice opsané tomuto trojúhelníku. 










17. Na břehu řeky, která je široká 25 m, sedí na stromě ve výšce 10 m pták a pozoruje rybu, která pluje těsně pod hladinou. Má k ní stejně daleko, jako ryba k protějšímu břehu. Jak daleko od břehu je ryba? 

18. Dvě věže na náměstí jsou vysoké 30m a 40m, jejich vzájemná vzdálenost je 250m. Mezi věžemi je kašna, k níž se s vrcholů věží spustili ve stejný okamžik dva ptáci, kteří proletěli stejnou přímou dráhu. Určete vzdálenosti kašny od obou věží.





19. Vypočítejte délku strany x uvedené v obrázcích.







20. Do kružnice o poloměru 30 cm je vepsán čtverec. Vypočítejte velikost jeho strany.

21. Lze prostrčit krychli o hraně délky 26cm kruhovou obručí s vnitřním průměrem 35cm?

22. Běžecká trať (viz obrázek) je vytyčena z místa A do místa B, dále pak z místa B do místa C a konečně z místa C do místa D. Přitom |AB| = 300m, |BC| = 600m a |CD| = 500m. O kolik by si závodník zkrátil trať, kdyby běžel ze startu přímo do cíle.







23. Příčný řez odvodňovacím kanálem má tvar rovnoramenného lichoběžníku, jehož základy mají délku 1,8m a 0,9m a ramena 0,6m. Jak je kanál hluboký?






24. Strany obdélníku jsou v poměru 3 : 5 a jeho obvod měří 72 cm. Vypočítejte délku úhlopříčky.

Výsledky:

1. a) ne; b) ano; 2. a) 5,2 cm, b) 11,1 cm; 4. 9,24cm; 5. 2,86 m; 6. 84 m; 7. 284 m; 8. 15,5 m; 9. 23 m; 10. 540 km, 11. 33,5 cm; 12. 219 m, 13. 32 km; 14. 39 cm; 15. 1,88cm; 8,51cm ; 16. 10cm; 17. 14,5m ; 18.  123,6m; 126,4m; 19.  18, 16 ; 20. 21 cm; 21. ne; 22. o 400 m; 23. 0,4 m; 24. 26,2 cm  
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